INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO - UNIVERSIDADE DE LISBOA
ESTATISTICA I — 2.° Ano/GES FIN — 2.° Semestre 2019/20 — Exame - Epoca Recurso -
Parte A

NOME:

ASSINATURA: N.°:

Atencao: Nas perguntas com alternativas, uma resposta certa vale 1.4 valores. Note que nestas perguntas
apenas uma resposta estd correta.

1. Uma empresa possui 4 meios de transporte 11, Ts, T3 e Ty para colocar os seus produtos num de-
terminado supermercado. A probabilidade destes transportes se atrasarem sio, respetivamente, 0.1,
0.22 e 0.15 e 0.2. Estes meios de transporte sao empregues com probabilidades 0.3, 0.2, 0.4 e 0.1
respetivamente. Sabendo que os produtos chegaram com atraso ao supermercado num dia escolhido
ao acaso, a probabilidade (arredondada a 4 casas decimais) dos mesmos terem sido transportados por
Ty é...

a) 0.1948. X
b) 0.2857. O
c) 0.3896. O
d) 0.1299. O
e) Nenhuma das alternativas anteriores. [

Resposta: Considere os acontecimentos A-chega atrasado, T;— transporte 7T; foi empregue. P (A) = P(A|Th)P(T1)+

P(A|Ty)P(T3) + P(A|T3)P(T3) = 0.1 x 0.3 + 0.22 x 0.2 + 0.15 x 0.4 4 0.2 x 0.1 = 0.154.

P(A|TY)P(Th) __ 0.1x0.3 __
P%A) L — 0'f54 = 0.1948.

Logo pelo teorema de Bayes P (T1|A) =

2. Sejam X e Y duas varidveis aleatérias discretas com fungao de probabilidade conjunta dada por:

X 1 2 3

1/9 1/18 1/6

Y
1 1/9 1/9 1/18
2

3 1/9 2/9 1/18

O valor de F(X|Y = 1) ¢ dado por...

a) 16/7. 0

b) 13/6. O

c) 13/7. 0

d) 9/5. X

e) Nenhuma das alternativas anteriores. [J

Resposta: P(Y =1)=P(X=1,Y=1)+P(X=2Y=1)+P(X=3Y =1)

=1/9+1/9+1/18 = %
E(X[Y =1) = | PX=LY=1) | o P(X=2Y=1) | g P(X=3Y=1) _

P(Y=1) P(Y=1) P(Y=1)

:1x£+2xlé—9+3x1/518:§
18 18 18




3. Considere uma varidvel aleatéria X com se seguinte fungao probabilidade:

T 1 2 3 4 5
fx(xz) [ 0.1]02]03]0.3]0.1
Seja Y = 6X — 8. O valor de E(Y') ¢ igual a...
a) 4.2. 0
b) 5.3. 0
c) 10.6. K
d) 16.6. O

e) Nenhuma das alternativas anteriores. [

Resposta: E[Y] = E[6X — 8] = 6E[X] — 8 = 6 x (ZL :cif(:ci)> ~8=6x3.1-8=10.6

4. Seja X uma varidvel aleatéria com distribuicio N(u,o?).

aproximadamente...

a) 0.5398. O
b) 0.5762. O
c) 0.6826. O
d) 0.8664. X
e) 0.6318. O

O valor de P(|X — pl

Resposta: Para calcularmos a probabilidade pedida devemos notar que

Assim

Z

_X-p

g

~ N(0,1).

P(X —pul<o)=P(Z]<1)=P(-1< Z < 1) = (1) — (~1)
= 3(1) — (1 - B(1)) = 20(1) — 1 = 0.6826

< o) é

5. O Joao e a Maria compraram, em conjunto, 5 livros que decidiram dividir inicialmente pelos dois de
forma aleatodria. Seja X a varidvel aleatéria que representa o nimero de livros que o Joao tem em sua
casa e assuma que a funcao probabilidade de X é dada por

fx(z) = {

1
Loz=01,

)

caso contrario

O ntmero de livros que a Maria tem em sua casa é representado por 5 — X. Sabendo que a Maria tem
mais do que um livro em sua casa, a probabilidade de o Joao ter mais do que dois livros na casa dele

¢ igual a...

a) 1/2.0
b) 3/4. 0
c) 1/5.0
d) 3/10. O
e) 1/4. X
Resposta: A probabilidade pedida é dada por

PX>25—-X>1)=P(X>2|X<4) =

P(X=3 1/6 1

P(X<3)) 4/6 4



INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO - UNIVERSIDADE DE LISBOA
ESTATISTICA I — 2.° Ano/GES FIN — 2.° Semestre 2019/20 — Exame - Epoca Recurso -
Parte B

NOME:

ASSINATURA: N.°:

Atencgao: Nas perguntas com alternativas, uma resposta certa vale 1.75 valores. Note que nestas perguntas
apenas uma resposta estd correta.

1. Duas Empresas A e B fazem a abertura de furos de captacao de dgua numa dada regido. A empresa
A cobra 3000 € por furo, independentemente da sua profundidade. A empresa B cobra, por furo,
1060.2 € mais 25 € por cada metro de profundidade do furo. Na regiao em questao, a profundidade
dos furos segue uma distribui¢do normal com média 75 m e desvio padrdo 12 m e a profundidade dos
furos é independente de furo para furo. Supondo que a empresa B abriu 25 furos num dado més, a
probabilidade de o preco de abertura desses furos ter sido inferior ao valor que a empresa A cobraria
se fosse ela a abrir os furos arredondada a 4 casas decimais é igual a...

a) 0.9515. O
b) 0.7611. O
c) 0.6368. O
d) 0.8599. X

e) Nenhuma das alternativas anteriores. [J

25
Resposta: Seja Y; a profundidade de cada furo. A empresa B cobra 25 x 1060.2+25 > Y; euros. A empresa
i=1
A cobra 3000 x 25 = 75000 euros. Nos queremos calcular

25
P (25 x 1060.2 + 25 ZY < 75000.0)
=1

25
75000.0 — 25 x 1060.2
-y )
i=1

25
25
- P (ZY < 1939.8)

i=1

25
Y, — 75 x 25
L YimTox 1939.8 — 75 x 25

<
V25 x 12 V25 x 12

= &(1.08) = 0.8599.

2. Para avaliar a qualidade de dois métodos de ensino diferentes, formou-se, de forma aleatdria, dois
grupos independentes de 15 alunos que serao ensinados com um dos dois métodos. Assuma-se que X
e X9 sao varidveis aleatérias independentes que representam respetivamente as notas de um aluno do
grupo 1 e de um aluno do grupo 2 e que sao tais que

X1 ~ N(;L,G) € X2 ~ N(15,9)

Tendo em conta que a probabilidade de que a média das notas dos alunos do grupo 1 exceda em mais
de 1 valor a média das notas dos alunos do grupo 2 ¢é igual a 0.4, qual o valor de u?



a) 15.158. O

b) 15.476. O
c) 15.747. X
d) 16.000. O
e) Nenhuma das alternativas anteriores. [J
Resposta: Seja (X1, -, X;15) a amostra aleatéria que representa a notas dos alunos do grupo i = 1,2.
Assim X ; ¢ independente e identicamente distribuida a X; com ¢ = 1,2 e j =1,2,---,15. A

probabilidade descrita pode ser formalizada como
Xi-Xp—(n—-15) 1-(u—15)
6 , 9 6 , 9
V15 T 15 Vis T 15
X1 —Xo—(u—15
g A1 2 — (p )
6 . 9
Vis T 15

0.4=P(Z > 16— p).

04=P(X;—Xo>1)=P

Tendo em conta que

~ N(0,1),

obtemos

Assim, pela Tabela 5 do livro, temos que

16 — p =0.253 & p = 15.747

3. Admita que foram langados simultaneamente 3  dados regulares. Qual a
probabilidade de a soma das pontuacgoes obtidas nos 3 dados ser 10 sabendo que foram obtidas pon-
tuagoes diferentes nos 3 dados?

a) 5%. O

b) 10%. O

c) 15% . K

d) 20%. O

e) Nenhuma das alternativas anteriores. [J

Resposta: A: Acontecimento em que a soma das pontuaclles obtidas nos 3 dados é 10
B: Acontecimento em que s&o obtidas pontuagoes diferentes nos 3 dados

P(A|B) = Z557

__ Ffavordveis __ 6x5x4
P(B) T Ffpossiveis = 6Xx6x6

Existem apenas 3 combinagoes de pontuacoes diferentes que somam 10 - (1,3,6),(1,4,5),(2,3,5) - e
que podem aparecer em qualquer ordem. Assim:

__ FHavordveis _ 3x3!
P(Aﬂ B) T Ffpossiveis = 6X6x6° Logo

3x3!

P(A|B) = g5q =015

6Xx6X%6

4. Seja X uma varidvel aleatéria com fungao densidade de probabilidade dada por

9

fX(SU):{ clz+x) ,sel<z<l

0 , caso contrario



em que ¢ é uma constante. Seja Fy (y) a fungao distribui¢do de Y = 1/X. A expressao de Fy (y), para
0 <y <1, édada por...

o 1 31 41
Ty Ty3/4
1 4 1
S IR
Ty* TyJy
31 41
1— S — -
©) Tyt Ty3
3 1 4 1
dDl——— — ——.
) Ty3 Ty

e) Nenhuma das alternativas anteriores.[

Resposta: Se f(x) ¢ a funcao densidade de probabilidade da variavel aleatéria X entdo verifica:

fol flx)dr =1« fol[c(x +x)dz < ¢ [% + %1‘3/2]; sce=9



INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO - UNIVERSIDADE DE LISBOA

ESTATISTICA I — 2.° Ano/GES FIN — 2.° Semestre 2019/20 — Exame - Epoca Recurso -

Parte C
NOME:
ASSINATURA: N.°:
Atencao: Nas perguntas com alternativas, uma resposta certa vale 2 valores. Note que nestas perguntas

apenas uma resposta estd correta.

1. Sejam X; e X5 duas varidveis aleatdrias independentes, ambas com distribuicao exponencial com
parametro 2. Defina X(;) = min {X1, Xa} e X9y = max{Xy, Xa}. O valor esperado da varidvel
aleatéria Z = X (1) — 2X(y) ¢ dado por...

a)
b)
)
d)
5)

Resposta:

—5/6. 0
-5/2. 0
—5/8. O
-5/4. K
Nenhuma das alternativas anteriores. [

Note que Z = X(l) — 2X(2) = X(l) - 2X(2) - 2X(1) + 2X(1) = 3X(1) — Q(X(l) + X(g)) = 3X(1) —
2(X1 + X2), porque X 1) T X(2) = X1+ X2. Pelas propriedades da varidvel aleatéria exponencial
X1y ~ exp(4). Logo E(Z) =3E(X(1)) —2 x (B(X1) + E(X2)) =3 —-2x (3 +3) = -2,

2. Seja (X,Y) uma varidvel aleatéria bidimensional tal que

3z, O<zx<l,0<y<x

0, caso contrario

fxy(z,y) = {

Ovalorde P(Y <1-X) ¢ ...

a)
b)
)
d)
5)

Resposta:

3/64. O

3/8. K

1/9.0

1/72. 0

Nenhuma das alternativas anteriores. [

Para calcularmos a probabilidade pedida, temos que integrar a funcao densidade conjunta no
dominio em causa. Note-se que o dominio de integracao pode ser representado da seguinte forma:

Yy

L




Assim,

1/2 rx 1 1—z
PY<1-X)= / / 3xdydx —l—/ / 3xdydx
0 0 1/2Jo
1

1/2 3
= / 3x2dx +/ 3z(1l —x)dr = =
0 1/2 8

3. Um grupo de 8 individuos entra simultaneamente num elevador no piso 0 de determinado edificio.
Cada individuo escolhe aleatoriamente um dos 8 pisos que existem para sair, sendo que as escolhas dos
individuos sao independentes. O elevador sé pdra em determinado piso se pelo menos um individuo
pretender sair nesse piso e nao admite a entrada de mais individuos. O valor esperado do niumero de
paragens do elevador arredondado a 4 casas decimais é dado por...

a) 5.2511. X
b) 6.3626. O
c) 4.2410. O
d) 7.1856. O
e) Nenhuma das alternativas anteriores. [

Resposta: X : varidvel aleatdria que representa o nimero de pisos em que o elevador nao pdra. X; : varidvel
aleatéria que assume o valor 1 se o elevador nao péra no piso j com j = 1,...,8 (Bernoulli).

—_1\8 —1\8
X = Y0 X P(X; = 1) = (351) e BIX)] = 1x P(X; = 1) = (3551)° . B[X] = B[S, X)] =
238':1 ElX;] =8 (%)8. Y = 8 — X varidvel aleatéria que representa o nimero de paragens do
elevador. E[Y] = E[8 — X] = 8 (1 - (%)8) = 5.2511.





